Priklady na precvicenie na 2. zapoctovi pisomku.

. Tyzden m4a 5 pracovnych dnf a 2 volné dni (vikend). Pravdepodobnost toho, %e pocas pracovného dia Student
vstane pred 63° je 0,7. Pravdepodobnost, %e po¢as vikendu student vstane pred 630 je 0,1.

a) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze Student vstane pred 6°°.

b) Ak4 je pravdepodobnost toho, Ze defi bol pracovny ak §tudent vstal pred 6307 [a2) 0,5285, b) 0,9459]

. Ist4 vyrobna chyba sa vyskytuje u 15% pracok. Pri prackach s touto vyrobnou chybou dochadza k poruche v zaruc-
nej dobe s pravdepodobnostou 0,6, kym u ostatnych len s pravdepodobnostou 0,1. Vypocitajte pravdepodobnost
toho, Ze

a) ndhodne vybraté pracka sa pokazi v zaruénej dobe;

b) nahodne vybrata pracka ma vyrobnu chybu, ak sa pokazila v zarucnej dobe. [a) 0,175, D) 0,5143]
. 'V triede je 60% dievéat. Z nich 70% je nizsich ako 170 cm. Z chlapcov je nizsich ako 170 cm len 30%.

a) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze ndhodne vybrany Ziak je nizsi ako 170 cm.
b) Vypoditajte pravdepodobnost toho, Ze nahodne vybrany Ziak je chlapec, ak je nizsi ako 170 cm.
[a) 0,54, b) 0,222]

. Nech 4:6:5:5 je pomer pottu vyrobkov vyrobenych na Styroch strojoch. Pravdepodobnost produkcie vyrobku
prvej akosti je pre jednotlivé stroje v danom poradi takato: 0,7; 0,6; 0,8 a 0,7.
a) Vypocitajte pravdepodobnost toho, Ze ndhodne vybrany vyrobok je prvej akosti.
b) Vypoditajte pravdepodobnost toho, Ze ndhodne vybraty vyrobok bol vyrobeny na prvom stroji, ak je prvej
akosti. [a) 0,695, b) 0,2014]

. 30 % studentov studuje priebezne pocas semestra. Z nich 90 % urobi skisku v riadnom termine. Zo Studentov,
ktori nestuduja priebeZne pocas semestra len 20 % urobi skisku v riadnom termine.

a) Vypocitajte pravdepodobnost, Ze nahodne vybrany $tudent urobil skisku v riadnom termine.

b) Néhodne vybrany Student urobil skasku v riadnom termine. Aka je pravdepodobnost, Ze Studoval priebeZne

pocas semestra’ a) U,al, )
¢ ? 0,41, b) 0,6585

. Dva automaty vyrabaji rovnaké vyrobky, pricom produktivita prvého je trikrat vyssia ako produktivita druhého.
Prvy automat vyraba 70% kvalitnych vyrobkov, druhy 80% kvalitnych vyrobkov. Vypoéitajte pravdepodobnost
toho, Ze

a) nahodne vybraty vyrobok je kvalitny;

b) nahodne vybraty vyrobok bol vyrobeny druhym automatom, ak je kvalitny. [a) 0,725, b) 0,2759]
. Z krabice, ktora obsahuje 6 ¢iernych a 9 bielych guli, ndhodne vyberieme jednu gulu. Potom ju vratime spéit a
pridame eSte 5 guli tej istej farby, akej bola vytiahnuté gula.

a) Aka je pravdepodobnost toho, Ze v druhom tahu vytiahneme z krabice bielu gulu?

b) Aka je pravdepodobnost, Ze v prvom tahu sme vytiahli ¢ernu gul'u, ak v druhom tahu vytiahneme z krabice

bielu gulu? [a) 0,6, b) 0,3]

. Pre maturitna skusku z matematiky maji studenti 30 otazok. Student sa naucil 12 otézok priemerne a 18 otazok
ovlada vyborne. Student odpoveda na dve vytiahnuté otézky. Pravdepodobnost, Ze zmaturuje aspon na dvojku,
je:

e v pripade vytiahnutia dvoch priemerne naucenych otazok 0,3;

e v pripade vytiahnutia dvoch vyborne naucenych otézok 0,8;

e v pripade vytiahnutia jednej priemerne a jednej vyborne naucenej otazky 0,5.
Vypocitajte:

a) Aka je pravdepodobnost, Ze Student zmaturuje aspont na dvojku?

b) Ak Student zmaturoval aspon na dvojku, aké je pravdepodobnost, Ze si vytiahol dve otézky, ktoré sa nauéil
priemerne? [a) 0,5752, D) 0,0791]
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Zistilo sa, ze semienko vykli¢i s pravdepodobnostou 80%. Ak zasejeme 10 semiacok, aka je pravdepodobnost, Ze

a) vykli¢i prave 7 semiacok,

b) vykli¢ia spoii 4 semiacka. [2) 0,20133; b) 0,99914]
Z urny, v ktorej je 8 bielych a dve ¢ierne gulky, sa taha po jednej gulke, pricom sa po kazdom tahu gulka vrati
spat do urny. Vypoditajte pravdepodobnost toho, Ze

a) medzi $iestimi postupne vytiahnutymi gulkami buda tri biele gulky;

b) medzi 6smimi postupne vytiahnutymi gulkami buda aspoii $tyri biele gulky. [a) 0,08192; b) 0,98959]
Vyskum ukézal, ze Student, ktory sa ucil, ma 80% nt Sancu vyberu spravnej odpovede pri teste s vyberom
odpovedi. Test ma 10 otazok a pri kazdej otazke si vyberdme z 3 odpovedi.

a) Aka je pravdepodobnost, Ze Student, ktory sa ucil, odpovie aspoil na 8 otézok spravne?

b) Aka je pravdepodobnost, Ze Student, ktory sa neucil (vybera odpovede nahodne), odpovie spravne na maxi-

malne 5 otazok? [2)0.67780, b) 0.92344]

Test pozostava z 8 otazok, pri¢om pri kazdej otazke Student vybera z 3 moznosti (préave 1 je spravna). Ak sa
Student ucil, je pravdepodobnost spravnej odpovede pri kazdej z otazok 0, 7. Ak sa neuéil, voli odpovede ndhodne.
AKk4 je pravdepodobnost toho, Ze
a) Student spravne odpovie aspoil na Sest otazok, ak sa uéil;
b) Student spravne odpovie aspoii na Sest otazok, ak sa neudil;
¢) ndhodne vybrany $tudent odpovie aspoil na Sest otazok, ak vieme, Ze tretina $tudentov sa neudila.
[a) 0,55177; b) 0,01966; c) 0,3744]

Triedny ucitel zistil, Ze 12 z 20 Studentov byva na stredoskolskom internate. Nahodne vyberieme 8 $tudentov.
Ak je pravdepodobnost, Ze

a) 6 Studenti byvaji na stredogkolskom internate,

b) najmenej 3 Studenti byvaji na stredoskolskom internate. [2) 0,20538; b) 0,98456]
Z urny, v ktorej je 6 bielych a 4 ¢ierne gulky, vytiahneme 4 gulky (bez vratenia). Vypoditajte pravdepodobnost
toho, Ze

a) medzi vytiahnutymi gulkami buda najviac dve ¢ierne gulky;

b) vsetky gulky budu rovnakej farby. [a) 0,881; b) 0,07619]
Predpokladajme, ze hddzeme stcasne dvoma kockami. Vykoname 3 hody. Nech X je ndhodna premenné, ktora
reprezentuje pocet hodov, pri ktorych hodime sicet 9.

a) Zostrojte pravdepodobnostna tabulku pre ndhodnu premenntt X (hodnoty zapiste v tvare zlomkov).
b) Vypoditajte strednt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.
c) Vypocitajte P(0 < X < 2), P(X > E(X)).

)

d) Napiste distribuéni funkciu nahodnej premennej X.

zillo |1 |2 |3 .
R 3
g 729 729 729 729

) ,D(X)=£:¢) P0< X <2) =28 P(X > E(X)) =21

— 729 729

9 A

V krabici je 9 gulocok, z ktorych jedna tretina sa biele gulocky. Nech X je ndhodna premenné, ktora nadobtda
hodnoty po&tu bielych guldfok medzi Styrmi ndhodne vybranymi gul6ckami (bez vrétenia).

a) Zostrojte pravdepodobnostna tabulku nahodnej premennej X (hodnoty zapiste v tvare zlomkov);

c¢) Vypoéitajte P(0 < X < 2), P(X > E(X)).

)
b) Vypoditajte strednt hodnotu ndhodnej premennej X.
)
d)

Napiste distribu¢ni funkciu nahodnej premennej X.

o |1 |2 |3 .
a) — H&‘@‘ﬂ‘i ;b) B(X) = 3;¢) PO< X <2) =%, P(X>E(X)) = 35
Di H 126‘126 126‘126
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Predpokladajme, ze hadZzeme sticasne troma mincami. Vykoname tri hody. Nech X je ndhodna premenna, ktora
reprezentuje pocet hodov, pri ktorych hodime dve hlavy a jeden znak.

a) Zostrojte pravdepodobnostna tabulku nahodnej premennej X (hodnoty zapiste v tvare zlomkov);

c) Vypoditajte P(X > 1), P(X < E(X)).

)
b) Vypoditajte strednt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.
)
d)

Napiste distribu¢ni funkciu nahodnej premennej X.

z; || 0 1 2 3

Di || 512 | 512 | 512 | 512

;b)) E(X)=2;D(X)=25¢) P(X >1) =12 P(X<E(X)) =220

a)

Predpokladajme, Ze hadZeme sti¢asne dvoma kockami. Nech X je ndhodné premenné, ktora reprezentuje minimum
hodenych hodnét.

a) Zostrojte pravdepodobnostnu tabulku pre ndhodnu premennt X (hodnoty zapiSte v tvare zlomkov).

Vypoéitajte P(X > 4), X < BE(X).

Napiste distribu¢énu funkciu nahodnej premennej X.

)
b) Vypoéitajte strednt hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X.
¢)

)

d

; 1 2 3 4 5 6
-t L2 L3 AL L6 ) px) =9, D(X) = 25 0) P(X > 4)= b, P(X < B(X)) =}
pZH6‘36‘36‘36‘36‘36

Ter¢ tvori kruh K a dve medzikruzia My a M. Zasah do kruhu K znamené 10 bodov, zasah do medzikruzia M;
znamené 5 bodov a do Ms znamena 0 bodov. Pravdepodobnost zasahu kruhu K je 0,5, pravdepodobnost zasahu
medzikruzia M; je 0,3 a pravdepodobnost zésahu medzikruzia Ms je 0,2. Nech ndhodna premenné X je rovna
poc¢tu ziskanych bodov pri 2 nezéavislych vystreloch. Urcte:

a) zékon rozdelenia pravdepodobnosti nahodnej premennej X (pravdepodobnostni tabulku);

b

)

) strednt hodnotu ndhodnej premennej X;

c¢) pravdepodobnosti P(X < 10), P(5 < X < 15);
)

d) Napiste distribuéna funkciu ndhodnej premennej X.
z | 0 | 5 | 10 |15 20
a) pi H 0,04 ‘ 0,12 ‘ 0,29 ‘ 0,3 ‘ 0,25 ,b) E(X):l?); C) P(XSIO):O,ZIE), P(5<X§15):0,59

V triede je 15 Studentov, z ktorych jedna tretina Studuje s vyznamenanim. Nech X je ndhodna premenna, ktora
nadobiida hodnoty poétu vyznamenanych Studentov medzi tromi ndhodne vybranymi studentmi. Urcte:

a) zakon rozdelenia pravdepodobnosti ndhodnej premennej X (pravdepodobnostni tabulku);
b

¢
d

pravdepodobnost, Ze medzi tromi ndhodne vybranymi §tudentmi bol asponi jeden vyznamenany Student.

stredni hodnotu ndhodnej premennej X.

NN N N

distribu¢na funkciu ndhodnej premennej X.

z; || 0 1 2 3

ib) E(X)=1;¢) P(0< X<2) =35 P(X>E(X)) =12
Pi || 455 | 255 | 155 | 255

a)

Pravdepodobnost spravnej odpovede na konkurze je 0,7. Predseda komisie kladie otazky. Ak respondent odpovie
nespravne, dalsiu otazku nedostane a je vyradeny. Ak odpovie spravne, dostane d'alsiu otazku, ale spolu dostane
najviac 4 otazky. Urcte:

a) pravdepodobnostni tabulku ndhodnej premennej X, ktord nadobuda hodnoty poc¢tu poloZenych otazok;

¢) pravdepodobnost toho, Ze buda poloZené aspon tri otazky;

)
b) stredni hodnotu ndhodnej premennej X;
)
d)

distribu¢na funkciu ndhodnej premennej X.

gt L2 ] 8 4 p) o533 0) POX > 3) — 0,40,

pi || 0,3]0,21 | 0,147 [ 0,343 ~
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Pravdepodobnost zhotovenia §tandardnej suciastky je 0,8. Z vyrobenej série suc¢iastok kontrolér vybera postupne
stdiastky a kontroluje ich kvalitu. Ak je stdiastka kvalitna, kontrolor vyberie d'alsiu, ale vyberie najviac 4 sucias-
tky. Ak kontrolovana suciastka nezodpoveda standardu, kontrola sa zastavi a séria sa vyradi. Nahodna premenna
X nadobuda hodnoty poc¢tu kontrolovanych suciastok. Urcte:

a) pravdepodobnostnu tabulku nahodnej premennej X;
b)
¢) stredni hodnotu a disperziu ndhodnej premennej X;
d)

pravdepodobnost toho, Ze budu kontrolované aspon tri suciastky;

distribu¢nu funkciu ndhodnej premennej X.

g Ll 2 [ 3 | 4 ) 959 ¢) P(X > 3) = 0,64

pi | 0,2]0,16 | 0,128 | 0,512 ~
Do predajne pride priemerne 90 zékaznikov za hodinu. Vypocéitajte pravdepodobnost toho, ze

a) v priebehu 5 minut nepride do predajne Ziaden zakaznik,

b) v priebehu 3 minat pridu do predajne aspon traja zakaznici. [a) 5,53 -107%; b) 0,82641]
Radioaktivna latka vyZaruje priemerne 80 ¢astic za minuatu. Vypodcitajte pravdepodobnost toho, Ze

a) v priebehu 5 sekind vyZiari najviac 2 Castice;

b) vv priebehu 3 sekind vyziari asponi 4 ¢astice. [2) 0,03804; b) 0,56653]

Rybéar chyti priemerne 3 ryby v priebehu 4 hodin. Predpokladajme, Ze rybar stravi pri rybniku 6 hodin. Aka je
pravdepodobnost, Ze chyti

a) prave 4 ryby,

b) aspon 3 ryby? [a) 0,1898; b) 0,82642]
V krajéirskej dielni prijmi priemerne 12 novych zakazok za 5 pracovnych dni. Vypocitajte pravdepodobnost toho,
ze

a) pocas 3 pracovnych dni prijmu 8 zakazok,

b) pocas jedného pracovného dia prijma aspoil 2 zakazky. [a) 0,13372; b) 0,69156]
Telefonna dstredia zapoji pocas jednej hodiny priemerne 30 hovorov. Aka je pravdepodobnost, Ze ustredia v
priebehu

a) 3 minat zapoji prave 5 hovorov;

b) 10 minat zapoji viac ako 4 hovory;

¢) 5 minut zapoji najviac 2 hovory. [a) 0,0141; b) 0,5595; ¢) 0,5438]
Medzi 110 a 1140 prichadza na obed do jedalne priemerne 200 stravnikov. Aka je pravdepodobnost, Ze

a) v priebehu 2 minut nepride Ziaden stravnik,

b) Ze v priebehu jednej mintty pridu najviac traja stravnici,
c) v case medzi 1120 a 1123 pridu aspoii Styria stravnici. [a) 4,54 -107%; b) 0,265; c) 0,99979]

Pracovnici prichadzaju k terminalu nezévisle na sebe v priemere traja za hodinu. Vypoéitajte pravdepodobnost
toho, Ze
a) pocas trojhodinového intervalu pridu k terminéalu aspon 4 pracovnici,

b) pocas dvojhodinového intervalu pride k terminalu viac ako 5, ale maximalne 8 pracovnikov.
[a) 0,97877; b) 0,40156]



